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XIX OLIMPIADA FIZYCZNA (1969/1970). Stopien 1, zadanie teoretyczne — T1.

Zrédto: Olimpiady fizyczne XIX i XX, WSiP, Warszawal974
Autor: Waldemar Gorzkowski

Nazwa zadania:  Sie¢ oporéow

Dzialy: Elektrostatyka

Stowa kluczowe: oporniki, opor zastepezy

Zadanie teoretyczne, zawody I stopnia, XIX OF.

Dwadziescia jednakowych opornikow r potaczono tak, jak pokazano na rysunku (rys. 1).
Oblicz opdr Ras migdzy punktami A 1 B.

Rozwigzanie

Wezmy pod uwage uktad pokazany na rys. 2. Ze wzgledu na symetrie punkty obwodu
oznaczone jednakowymi matymi literkami maja taki sam potencjat. Wobec tego mozemy je ze
soba potaczy¢ nie zmieniajac natgzenia pradow ptynacych przez poszczegélne oporniki. Ale
po takim potaczeniu otrzymamy uktad z rys. 1. Jasne jest, Ze opory zastgpcze obu uktadow sa
jednakowe, gdyz natgzenie praddéw, a wige i spadki napi¢¢ na poszczegdlnych opornikach nie
ulegly zmianie. Do obliczenia Rys mozemy wigc postuzy¢ si¢ uktadem z rys. 2. Obliczenia daja
si¢ wykona¢ w pamigci. Otrzymujemy R,; =2r . Opor uktadu z rysunku 1 mozna wyznaczy¢
postugujac si¢ rowniez innymi uktadami réwnowaznymi. Jest ich dos¢ duzo. Dwa z nich
podajemy na rys. 3. Przy tworzeniu takich uktadow wykorzystuje si¢ fakt, ze taczenie punktow
o tym samym potencjale nie zmienia natgzenia pradow ptynacych przez poszczegodlne oporniki.
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